

總裁報告

財務概述

財務表現

本集團之綜合財務業績須與2002年7月15日發表的招股書內涉及重組及合併內容一併考慮。本公司的主要營運附屬公司—中銀香港2001年上半年的財務業績僅為各參與合併實體在重組前的綜合財務業績，而由於各合併實體在合併前均為獨立經營，所以在風險和財務控制方面均有差異。本集團在合併後採用了一致的撥備準則及對各合併行的貸款客戶實施統一的貸款分類評級，因此，2001年上半年的財務業績不能完全代表本集團的綜合財務狀況。若將本集團2002年上半年的財務業績與2001年同期比較，請注意前述之差異。

在香港銀行業經營環境仍相當困難及充滿挑戰的情況下，本集團按照既定策略努力發展業務，在2002的首六個月錄得綜合股東應佔溢利34.18億港元，相當於本集團2002年溢利預測的54.4%。

本集團在2002年上半年推出一系列新產品及服務，並透過優化資產負債組合及調整定價策略，進一步提高盈利能力。此外，本集團通過出售貸款（當中包括不履約貸款）予中國銀行開曼群島分行、註銷呆壞帳、加緊催理及實施全面的信貸風險管理機制等措施，本集團的不履約貸款比率有所減低。同時，本集團持續優化分行網絡及提升運作效率，令員工薪酬支出顯著減少。

就兩期數據比較，2002年上半年，本集團之綜合股東應佔溢利較2001年同期減少18.5%；提取準備前的經營溢利則下跌15.7%，而為60.02億港元。

當計及股份合併的影響，2002年上半年經調整的每股盈利為0.323港元，而平均總資產回報率及平均股東資金回報率以年率計分別為0.93%及12.92%。

淨利息收入

2002年上半年的淨利息收入為68.91億港元，較2001年同期下降8.43億港元或10.9%。淨息差上升25點子至1.85%，而淨利息收益率則輕微上升1點子至1.98%。雖然回報較高的證券投資有所增加，令淨利息收益率上升14點子，惟被市場利率顯著下降使無利息成本資金之收益下降23點子，以及樓宇按揭息差收窄使淨利息收益率下降11點子的因素所抵銷。

總裁報告 (續)

財務概述 (續)

其他經營收入

2002年上半年的其他經營收入為20.1億港元，較去年同期下降2.46億港元或10.9%。服務費和佣金收入下降7.6%至17.05億港元。2002年上半年，通過拓展業務，代理基金銷售等項目的收益有顯著增長，但是受市場環境不振及同業間競爭激烈影響，押匯、證券代理及貸款業務的相關服務費和佣金收入均下降。服務費和佣金支出也下跌了7.5%至3.57億港元，使服務費和佣金淨收入較去年同期下跌7.7%。

經營支出

2002年上半年錄得28.99億港元的經營支出，比去年同期上升0.31億港元或1.1%。經營支出上升的主因是重估房產引致折舊費用上升。

2002年上半年折舊費用增加1.46億港元或68.5%而為3.59億港元。若撇除自置固定資產的折舊費用，經營支出則較去年同期下跌1.15億港元或4.3%，此乃重組及合併後帶來的協同效益。

其他經營支出增加0.45億港元或12%而為4.19億港元，主要是廣告開支上升所致。

折舊費用及其他經營支出的增加，部份被員工薪酬支出和房產及設備支出(不包括折舊)的減少所抵銷。員工薪酬支出(包括董事酬金)下跌1.44億港元或7.6%而為17.61億港元，主因是本集團進行理順工作流程令員工人數減少所致。截至2002年6月30日，本集團員工人數為13,191人，較去年同期下跌8.3%。房產及設備支出(不包括折舊)則下降0.16億港元或4.3%至3.6億港元。

由於經營收入下降及經營支出溫和上升，成本對收入比率由2001年上半年的28.7%上升至2002年同期的32.6%。

總裁報告 (續)

財務概述 (續)

資產質素

計提呆壞帳準備淨額

2002年上半年之計提呆壞帳準備淨額(即減去收回款項及撥回特別呆壞帳準備後的淨額)為17.66億港元，較2001年同期減少0.82億港元或4.4%。因為本集團致力加強催理工作及設置專職的特殊資產管理部，所以2002年上半年經催理收回已註銷的貸款達3.5億港元，較去年同期增加52.8%。

不履約貸款

截至2002年6月30日止，不履約貸款較2001年年底減少70.14億港元或19.8%而為284.98億港元。不履約貸款下跌的原因是本集團於2002年6月出售了帳面總值114.01億港元之貸款(當中包括70.29億港元的不履約貸款)予中國銀行開曼群島分行。除此之外，上半年註銷了10.13億港元的呆壞帳亦有助減低不履約貸款的水平。因此，不履約貸款佔客戶貸款總額之比率由2001年12月底的10.99%下降至2002年6月底的8.97%。

本集團秉持穩健及足夠的撥備政策，並遵照香港金融管理局的標準提撥準備。

特別呆壞帳準備對不履約貸款比率及呆壞帳準備對不履約貸款比率分別由2001年年底的29.8%及48.2%，改善至2002年6月底的31.6%及54.5%。呆壞帳準備對客戶貸款總額比率則從上年底的5.3%下跌至4.9%。

財務狀況

資產

截至2002年6月30日止，資產總額較2001年年底減少283.62億港元或3.7%。中銀香港為本地註冊經營銀行業務的獨立法人，在合併後制訂了本身的流動資金管理政策及機制，期內從中國銀行調回546.35億港元同業拆放資金，致使資產總額有所下降。在2002年上半年，本港貸款市場需求仍然疲乏，本集團的客戶貸款總額較去年底下跌54.04億港元或1.7%，主要是受到本集團於2002年6月出售貸款的影響。若撇除此因素，本集團的客戶貸款總額應錄得1.9%的升幅。

總裁報告 (續)

財務概述 (續)

按地區分類之客戶貸款分析，貸款仍以香港為主。與香港有關的貸款下跌50.61億港元或1.6%，而與中國內地有關的貸款下降14.05億港元或18.1%，其他地區的貸款則上升10.62億港元或24.5%。本集團將繼續穩健地發展中國內地業務。

本集團持續調整資金投放策略，進一步優化資產結構，藉此提升資產回報。因此，本集團從過往側重同業拆放改為增持證券投資。本集團截至2002年6月底持有之存款證、持有至到期日之證券、投資證券及其他證券投資共計1,688.36億港元，佔資產總額的22.9%，總餘額較2001年年底的1,266.75億港元增加421.61億港元，增幅為33.3%。

負債

2002年6月底之負債總額較2001年年底減少298.64億港元，減幅4.2%，下跌原因是中國銀行提回存放於本集團約410億港元的同業拆放資金。

雖然2002年上半年香港整體客戶存款略有下降，但本集團仍能保持穩定的存款客戶基礎。截至2002年6月底，客戶存款總額比2001年年底增加50.42億港元或0.8%。本集團專注控制資金成本，在2002年上半年竭力優化存款結構並修訂存款定價策略，藉以拉近與同業之水平。定期存款與儲蓄存款的利率差距在2002年上半年內仍持續收窄，因而導致定期存款資金流向流動性較高的儲蓄存款，令本集團整體資金成本得以改善。

受香港貸款需求不振及本集團出售貸款的影響，貸存比率從2001年12月底的53.3%降至2002年6月底的52%。

本集團截至2002年6月底的外幣資產及負債並沒有出現重大的錯配情況，因此貨幣風險有限。

流動資金與資本實力

本集團於2002年上半年之平均流動資金比率為41.3%，而2001年10月1日（重組及合併日）至2001年12月31日止三個月的平均流動資金比率則為39.9%，反映資金流動性維持在寬裕水平。本集團保持充裕的資本，2002年6月30日之資本充足比率為14.7%，而去年底則為14.4%。

總裁報告 (續)

業務回顧

2002年上半年，本集團發揮重組合併帶來的優勢和機會，成功地擴展了我們的產品和服務，進一步優化了分行網絡，各項業務皆取得良好進展。

零售銀行業務

為提高分行網絡效益，本集團持續進行網絡優化重整。上半年撤併分行8家，開立新分行1家，分行總數減至358家。本集團正在進行各類「樣板分行」的選點和設計工作，包括全功能分行、投資中心、個人理財中心、自助銀行服務分行及貴賓服務分行等。試點工作將於本年底或明年初完成，並投入營運。

在樓按業務方面，本集團持續推出多樣化的產品和服務。上半年，本集團在香港的私人樓宇按揭放款餘額（不計居屋放款）取得3.9%的增長。我們還推出了一些新的或經改良的私人信貸產品，如「重建搬遷易用錢」、「備用錢」及「裝修貸款」，以方便客戶資金週轉。此外，亦為投資理財客戶提供了基金抵押服務，使客戶可靈活調動資金處理各項投資理財計劃。

為更好地服務客戶，我們在上半年內推出了多種嶄新的投資理財產品和服務，包括「保本基金」、「零售債券」、與股票期權掛鈎的「股權寶」、「月供股票投資計劃」等。除此之外，本集團已開始研究引進客戶關係管理系統(CRM)，同時培養和擴大理財隊伍，以配合未來業務發展需要。

本集團上半年代售零售債券24.87億港元，另外代售8種保本基金共30.81億港元。其中由本集團獨家代售的「中銀香港 中銀保誠 澳元保證基金」，是以非美元的外幣作為結算貨幣的保證基金，在本港乃屬首創，客戶反應熱烈。而另一產品「期權寶」業務量也較去年同期增加一倍。

總裁報告 (續)

業務回顧 (續)

信用卡業務繼續成為本集團核心業務之一。上半年在發卡量、卡戶應收帳及簽帳額方面，比去年同期錄得雙位數的增長。上半年成功推出迎合女士需要的「Y-not」卡，吸納了約25,000新卡戶；另一重點產品——長城國際卡，發卡量更較去年同期升逾110%。本集團率先在港發行人民幣信用卡。透過本集團清算的商戶交易量，香港地區比去年同期增長2%；中國地區保持市場領先地位，比去年同期強勁增長17%。

受持續疲弱的經濟環境及個人破產個案不斷增加的影響，本集團2002年上半年信用卡撇帳年率升至7.45%。為提高資產質量，我們檢討和收緊了信用卡信貸政策。

企業銀行業務

本集團在本港企業貸款市場佔有重要地位。除拓展雙邊貸款業務外，本集團積極發揮重組合併及強大客戶關係網絡的優勢，更有效地發展銀團貸款。本集團在銀團貸款業務方面從參與行的角色轉移至以擔任安排行為重點，以增加非利息收益，提升市場地位。

對於中小企業客戶，本集團推出了「中小型企業特惠貸款計劃—中小企無抵押貸款」，並與政府合作，參與推行由政府作出部份擔保資助的「中小企業營運設備及器材信貸保證計劃」，協助中小企業客戶提升生產力。

本集團上半年與母公司中國銀行在多項領域建立了合作關係，包括企業貸款、金融機構服務、清算支付、資金業務、貿易融資及託管項目等。部份合作計劃已取得了良好進展。

金融機構業務

本集團在原有深圳—香港港幣支票單向結算業務的基礎上，於近期分別與深圳及廣州外管局簽訂了業務協議；並與深圳金融電子結算中心及廣州銀行電子結算中心簽訂了服務協議，開展了三地港幣支票雙向結算業務，成為此項業務的代理銀行。

本集團繼續與內地金融機構擴大業務往來，並加快發展深、港即時支付結算系統(RTGS)聯網項目，以便爭取為香港與內地銀行間的資金劃撥建立起一套即時、安全、低成本的電子渠道。

總裁報告 (續)

業務回顧 (續)

資金業務

重組合併後，本集團建立了一個以客戶為導向的平台，強化了資金業務的隊伍，向目標客戶提供市場營銷、銷售、支援和專業服務，成功地提高了財資產品和服務的交叉銷售水平。截至2002年6月底，資金業務客戶數目較2001年年底有1倍多的增長。通過增加與內地有關的產品及服務，至今年6月底，內地中小金融機構存於本集團的資金較2001年年底上升6%。

中國業務及內地分行業務

本集團在內地共有14家分行，其中12家分行已獲准經營全面外匯業務，向各類客戶(包括內地居民和內地企業)提供外匯服務。現在，本集團有3家國內分行可經營部份人民幣業務，另外5家分行亦在申辦經營外國人、港澳台人士及三資企業的人民幣業務牌照。

為把握中國加入世界貿易組織後所帶來的巨大商機，本集團率先與中國銀行深圳分行等合作推出國內樓按供款自動轉帳(AFT)服務，為本港市民在內地置業提供「任選供款方式、任選港幣供款或任選人民幣供款」服務，提供了更方便靈活的供款選擇。

後勤營運

本集團通過進一步提高後台操作的標準化。通過改進業務流程、提升系統功能、實現檔案集中化管理，提高了後線業務的管理水平和工作績效，降低了費用開支。上半年進行了環球資金收付系統及資料處理集中化系統兩個項目的市場調研分析，規劃了今後的發展藍圖，同時還啟動了放款流程電子化系統第一階段的開發工作，預計將於今年第四季度實現第一階段的投產，屆時放款操作的自動化程度將大為提高。

總裁報告 (續)

業務回顧 (續)

資訊科技基礎建設

本集團落實資訊科技的組織轉型，對當前的資訊科技基礎設施實行大規模升級，以更好地配合當前的業務運作和未來的業務策略。上半年若干重大項目取得了實質進展。

人力資源管理

配合上市，本集團在上半年完成了認股權計劃及股份儲蓄計劃的設計工作，並積極探索改革現有薪酬激勵機制的方案。為改善員工隊伍的質素，本集團同時加大了對中高層人員及前線營銷人員的培訓力度，亦積極向外招聘具經驗的專門人才，以配合業務發展的需要。

截至2002年6月30日，本集團人數共減少237人而為13,191人。

總裁報告 (續)

展望

隨著全球股票市場在2002年7月份的下滑，香港經濟前景進入了不明朗階段。今年初市場普遍預計美國及香港會加息，現在可能不會出現，取而代之的是減息的可能，這將對淨息差及無息資金回報帶來進一步的壓力。在這一環境下，下半年銀行的經營環境仍將困難。

儘管面對這困境，本集團仍會繼續發揮現有優勢，開拓重組及上市帶來的新的商機，提高股東回報。

本集團計劃與中國銀行、中銀集團聯營公司及其他第三方密切合作，開發並提供更加多元化的產品及服務，以提高我們的市場滲透率及交叉銷售率。本集團將注重高回報業務，並不斷開發創新業務，特別是財富管理服務。

本集團將會透過採用更有效的信貸控制及風險管理系統，致力改善資產質素。

本集團將會不斷提升資訊科技系統、優化分行網絡及後勤營運效率，從而大幅提高經營效率和協同效應。

本集團將會繼續改善資產負債管理，以優化資產負債組合、資本金來源，提高回報。

藉著龐大的香港客戶基礎及14家設於內地的分行，本集團將充分利用中國內地進一步開放金融及銀行業市場帶來的商機。而在內地擁有龐大的分行網絡的中國銀行，將為中銀香港拓展內地市場方面提供獨具的優勢。

本集團將竭力為客戶提供高效優質的銀行服務。在股東、客戶及員工的不斷支持下，我們有信心在未來創造更佳的成績。



劉金寶

副主席兼總裁

香港，二零零二年八月廿七日